
ВТОРОСТЕПЕННЫЕ 
ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
(ОБОБЩЕНИЕ).



Виды ВЧП и их 
признаки

Определение Дополнение Обстоятельство

1 2 3 4

Что обозначает?

На какие вопросы 
отвечает?
Чем выражено?

От каких частей 
речи зависит?
Как 
подчеркивается?



Виды ВЧП и их 
признаки

Определение Дополнение Обстоятельство

1 2 3 4
Что обозначает? Признак предмета Предмет Место, время, 

причину, образ 
действия

На какие вопросы 
отвечает?

Какой? Чей? Вопросы 
косвенных 
падежей

Где? Когда? 
Почему? Как?

Чем выражено? Прилагательное, 
местоимение

Существительное, 
местоимение

Наречие, 
существительное с 
предлогом

От каких частей 
речи зависит?

От 
существительных

От глагола От глагола

Как 
подчеркивается?



1.Составьте предложение со 
словарными словами:

    Выражать, поражать, выразительный, 
поразительный, карнавал, костюм.

2.Разберите по членам (дополнительное 
задание).

Спортсмены поражают нас своими победами.



Синтаксический разбор

На улице моросит нудный дождь.

Сегодня Петя уроки приготовил.

Мама сварила вкуснейший борщ.

Завтра будет отличная погода.



Распространите предложения 
ВЧ
1-й ряд: Прозвенел звонок. 
Ученики разговаривали.

2-й ряд: Вошел учитель. 
Наступила тишина.

3-й ряд: Начался урок. Дети 
слушают.



Исправьте ошибки в 
употреблении слов

1-ряд: У Пети смех заразный.
2-й ряд: Грипп- инфекция 
заразительная.

3-й ряд: Актер отражал зрителей 
своим талантом.



Тест
- Закончите предложения.

1. Подлежащее и сказуемое – это…
А)главные члены предложения;
Б)второстепенные члены предложения;
В) не члены предложения.

2. Второстепенные члены предложение – это…
А)подлежащее и сказуемое;
Б)определение, обстоятельство, дополнение;
В)все самостоятельные части речи.



3.Если ВЧП зависит от существительного, обозначает признак 
предмета, отвечает на вопрос «какой?», выражен прилагательным, то 
это… 

А)определение;
Б)дополнение;
В)обстоятельство;
Г)подлежащее.
4.Если ВЧП зависит от глагола, обозначает, как происходит действие, 

отвечает на вопрос «как?» и выражен наречием, то это…
А)определение;
Б)дополнение;
В)обстоятельство;
Г)сказуемое.



5.Если ВПЧ зависит от глагола, обозначает предмет, с 
который связано действие, отвечает на вопрос 
«кого?» и выражен существительным, то это…

А)определение;
Б)дополнение;
В)обстоятельство;
Г)подлежащее.
6.Предложения, состоящие только из главных членов, 
называются…

А)нераспространенными;
Б)распространенными;
В)маленькими.



7.Предложения, имеющие ВЧП, называются…

А) нераспространенными;

Б)распространенными;

В)большими.



Ключ и оценка

1-а; 2-б; 3-а; 4-в; 5-б; 6-а; 7-
б.

7– «5»

6 - «4»

5-4 – «3»

Меньше 3 – «2»


